

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新气象新作为

# 点睛之笔在“品牌”

## ——从海青特色小镇建设看乡村振兴城乡融合之路



□ 本报记者 肖芳 宋爽

乡村振兴，各地实践招数频出。在路径探索方面，青岛西海岸新区海青镇以特色小镇建设推进城乡融合的做法，或可提供借鉴。

海青镇是个传统农业乡镇，地处青岛海域最西南端的边缘地带，长期默默无闻，近几年却因特色小镇建设声名鹊起：仅2017年，便将全国最具特色魅力小镇、山东省首个全国摄影小镇、首批青岛市级特色小镇等诸多美誉收入囊中。

记者近日实地采访发现，海青镇以特色小镇建设推进乡村振兴，一个突出亮点是围绕特色铸品牌，走出了一条品牌拉动之路。镇党委政府从当地资源禀赋中，抓住“北茶”这一具有品牌效应的基因，挖掘培育，形成产业特色、地域特色和人文特色，打造出特色鲜明的品牌形象，提升了海青的市场知名度和美誉度。

乡村振兴，产业是核心支撑。海青素有“北茶之源”的称号，是上世纪60年代山东实施“南茶北引”战略的首批承载乡镇之一。历经半个多世纪的辛勤培育，种茶已经成为海青人的农作习惯，海青茶也已入围国家农产品地理标志产品。茶叶是海青最有特色、最有基础、最具成长潜力的板块。目前，海青镇茶叶种植面积达3万亩，占青岛西海岸新区的近50%、青岛市的近1/3。全镇有近200家企业、合作社从事茶产业，年产干茶约260万斤，产值近3亿元。



□ 记者 张海峰 王世翔 报道

3月27日，武城县志远粮棉种植专业合作社工作人员为全托管农机化喷施除草剂。该合作社通过为农户开展土地托管服务和入股参与、党支部领办创办合作社经营等方式的有机结合，建立起“社会化服务组织+党支部领办合作社+农户”的现代农业经营体系和利益链接机制，提升了农户抗风险能力，有效保障了农户利益、激发了农业活力。

# “海归”时尚潮人变身新农民

□ 本报记者 彭 辉

“我们这种‘海藻苹果’是全国独一份，在种植过程中全部使用海藻生物肥，果型更好，上色更匀，口感也更好。”日前，记者见到李明潭，刚一落座他就开始全力推介自己的“海藻苹果”。

出生于1988年，在美国学习、工作5年，李明潭回国前在一家国际知名时装公司任职，如今已是国内最大海藻生物肥企业的当家人。从时尚潮流一线的“弄潮儿”到投身农业的“新农民”，从时尚界的满口英文到如今用方言俚语与老农对

话，这个刚至而立之年的80后“海归”，完成了人生的一次重要蜕变。

李明潭出生于荣成沿海的成山镇，家里是海带养殖大户。“几十年来，我们这里很多人家辛辛苦苦养海带、收海带，大多数海带不经过任何加工就以非常便宜的价格出售，最多做成海带结、海带丝，附加值很低，挣的都是辛苦钱。”他说。

2014年，李明潭的父亲决定投身海藻生物肥的研发。得知这一消息后，李明潭主动要求回国，“在原先低端生产的情况下，我回来没有用武之地，转型生物科技，我可以助一臂之力。”

回国之后，李明潭才发现，创新创业并不像自己想象的那么简单，人才匮乏是最大的“拦路虎”。李明潭家里养了几十年的海带，世世代代都是农民、渔民，搞这么高端的生物科技，难度之大可想而知。李明潭陪同父亲跑高校、访教授，拿出最大的诚意来争取专家的支持，并利用多年在美国留学工作的经历，在关键技术攻关上取得美国一所高校的支持。

2015年，海藻生物肥的研发和生产取得了阶段性胜利，经科技鉴定，新型海藻生物肥达到国内领先水平。

然而，任何新兴事物被接受，都是一个艰难的过程，尤其是农业方面的新科技、新产品，要改变农民的“老脑筋”更是难上加难。厂区里有203棵苹果树，李明潭决定用这些树做试验品，完全施用海藻生物肥，通过对比来印证海藻生物肥的功效。

2017年秋天，首批“海藻苹果”问世了。李明潭请来周边的果农来品尝他的苹果，很多种了大半辈子苹果的老果农，对这个小伙子竖起了大拇指。有些人尝到苹果后，由衷地说：“很多年没吃到味道这么正的苹果了。”

# 山东要求各地制定高中债务偿还计划

## 高中新进教师以硕士层次为主

□ 记者 王 原 报道

**本报济南讯** 日前，省政府办公厅发布《关于加强高中阶段教育发展的意见》，到2020年全省高中阶段教育毛入学率稳定在98%以上，经费投入和成本分担机制更加完善，为全面展开新旧动能转换重大工程，全面建成小康社会奠定人才基础。

意见要求，严格控制超大规模普通高中学校，新建普通高中规模不得超过60个班。2018年全面消除50人以上普通高中大班额，建立健全大班额监测和长效机制。到2020年，所有普通高中实现办学条件标准化。普通高中与中职比例更加合理，在全省支持建设100所左右省级示范性和优质特色中等职业学校。

落实以政府投入为主、多种渠道筹措经费的普通高中投入机制。建立普通高中债务动态调整机制，适时调整收费标准。据了解，截至2017年底，我省普通高中债务余额已达130余亿元，还本付息压力较大，影响高中学校正常办学。各市、县（市、区）要制定普通高中债务偿还计划，属于2014年年底发生并已纳入存量地方政府债务清理甄别结果的，应按照规定由政府债务管理政策予以偿还；同步推进公办中职学校债务化解工作。

高中新进教师以硕士层次为主，支持普通高中聘用专业人士开设特色课程。建立省市两级特色高中遴选认定机制，经评估认定的特色高中可根据办学需要，适当上浮学费标准。支持高职高专学校与普通高中探索“2+1”人才培养模式，普通高中学生完成高中二年课程学习后，可在第三学年选修职业技术类课程。

# 公共资源交易平台系统评价考核办法出台

□ 记者 杜文景 通讯员 贾丽玉 报道

**本报济南讯** 记者近日从省公共资源交易管理工作联席会议办公室获悉，为加快构建全省统一的公共资源交易数据共享平台体系，助力全省新旧动能转换，我省印发了《山东省公共资源交易平台系统评价考核办法》。

《办法》将省级和市级公共资源交易平台上传数据的覆盖面、准确性、及时性、全面性以及平台运行维护情况作为考核重点，确保各类公共资源交易应进必进，各类交易信息及时公开，实现“场外无交易，线上全公开”。

《办法》要求统一交易标识码，作为公共资源交易全生命周期唯一身份标识，并通过该标识码归集交易项目基本信息、监管（处罚）、交易实施进展、主体信用状况等重要信息，实现“平台赋码、信息归集、全程跟踪”。

《办法》将各市公共资源交易综合管理部门和省、市公共资源交易平台运行服务机构列为评价考核对象，将60分作为考核红线，对考核结果为优秀的给予表扬，对考核结果不合格的进行通报批评，对考核排名靠后且未采取有效改进措施的采用约谈等方式督促整改。考核情况定期向各市人民政府和省公共资源交易管理工作联席会议成员单位通报，确保“事有人干，责有人负”。

# 山东农业科技助力喀什脱贫攻坚

□ 大众报记者 高 祥 通讯员 刘晓峰 报道

**本报喀什电** 为充分发挥山东农业科技和人才优势，3月29日，山东省援疆工作指挥部、山东省农科院举办“山东农业科技助力喀什脱贫攻坚活动”启动仪式，帮助喀什地区建立健全农业科技服务体系，促进农业结构调整和转型升级，助力喀什地区脱贫攻坚。

据了解，为了配合山东农业科技进喀什活动，山东此次选派了22名农业专家和人才，他们中有享受国务院特殊津贴的高端人才，有农业部蔬菜专家指导组专家，有山东省突出贡献专家，还有常年在农村一线的“齐鲁乡村之星”代表。启动仪式结束后，山东农业专家将分赴喀什各县乡村进行为期一周的现场技术指导，考察对接农业项目，加速山东农业科技在喀什落地生根。

今后，山东援疆指挥部将发挥山东农业优势，把农业科技援疆作为援疆工作的重点，依托山东农科院持续选派山东农业专家和科技人员到喀什，帮助组建喀什地区农科院，建设喀什地区现代农业科技示范园，提升喀什地区农业科技推广水平，推动喀什农业结构调整，助力喀什打赢脱贫攻坚战。

# 2018年度齐鲁首席技师推荐选拔工作启动

□ 记者 张春晓 报道

**本报济南讯** 记者日前从省人社厅获悉，2018年度齐鲁首席技师推荐选拔工作已经正式启动。2018年度齐鲁首席技师推荐选拔，紧紧围绕我省新旧动能转换重大工程和产业转型升级需要，重点从新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、现代海洋、医养健康、高端化工、现代农业农业、文化创意、精品旅游、现代金融服务等“十强”产业相关企业中选拔。

选拔范围包括：全省各级各类所有制经济、社会组织中，获得市级、省属行业、省管企业或中央驻鲁单位首席技师称号，具有技师以上职业资格并在生产一线岗位直接从事技术技能工作的高技能人才（包括正式职工、劳务派遣职工和企业驻外职工）。推荐人选年龄一般不超过55周岁，同等条件下优先从45周岁以下的高技能人才中选拔；已获得齐鲁首席技师（山东省首席技师）称号，近四年内没有新的重大成果和突出贡献的，一般不再推荐。



□ 于文丽 彭辉 报道  
日前，威海市文登区天福小学的小学生们走进“小涵花饽饽基地”，参观大型花饽饽作品，并在面点师指导下动手制作花饽饽，进一步加深了对这一传统文化遗产的了解。

# 18个突出问题一口气拎出来

## 山东体育强省建设坚持问题导向，聚焦8个方面重点突破

□ 记者 于晓波 王 建 报道

**本报济南3月31日讯** 把18个突出问题一口气拎出来，条分缕析，8项配套整改措施直击要害。在今天召开的全省体育局长会议上，分析我省体育工作的主题报告让各市体育局局长直呼过瘾。

省体育局局长李政说，加速我省体育事业的新旧动能转换，必须深挖短板和不足，因此，这次会议单独拎出了18个方面的突出问题：

全民健身的考评体系和“大群体”格局的运行机制还不够完善；场地设施数量与群众需求差距很大；健身组织数量少、活跃度低，社会体育指导员管理使用不够，科学健身指导服务体系不健全、覆盖面小；群体性活动、赛事还不够丰富，农村体育工作非常薄弱。

竞技体育具有世界竞争力的体育强项、尖子选手少，一些优势项目人才断档，备战东京奥运会缺少过硬的“金牌点”；潜优势项目转化和弱势项目突破力度不够；探索推进竞技体育职业化、社会化方面办法不多、成效不大；冬季运动项目起步晚，规模小、水平低。

体育产业区域发展不平衡，“东强、中平、西弱”；本体产业规模小、占比低，产业结构亟待优化；尚未形成以竞赛表演业为龙头的产业全链条；融合发展不够。

党的建设方面，压力传导机制不够完善，主体责任意识仍需强化；理论学习需要加强创新、提高质量；推进“两学一做”常态化制度化还需付出巨大努力；廉政风险防控仍然不够严密；防止“四风”变种变异压力还很大；一些基层党组织尤其是运动队的

党建和思想政治工作亟待加强。李政表示，将在八个方面重点突破，引领全省体育工作再上新台阶。

突破“体育生活圈”建设，以城乡社区为基本单位，规划打造集设施、组织、指导、活动、赛事等于一体的体育服务综合体，构建网格化“体育生活圈”。

突破奥运争光能力建设，打造具有国际竞争力的体育强项，培养具有世界水平的运动队和具有国际影响力的体育明星，争取实现冬季项目的跨越式发展。

突破体育本体产业，以“建链、补链、强链”为关键，组织实施本体产业突破工程，引领体育产业更好更快发展。

突破县级体校办学模式改革，确保实现“十三五”县县有新型体校目标，成熟

办学模式，探索在普通学校开展竞技训练的模式。

突破统筹发展，把群众体育、竞技体育和体育产业通盘考虑，全面加强体育数据建设。

突破开放发展，探索全面开放体育资源、体育市场的具体办法，配套制定有序开放的监管服务制度，放手让社会力量盘活体育资源、活跃体育市场。

突破融合发展，全面开启“体育+”模式，研究制定体育与其他行业融合发展的具体措施。

全面加强体育系统党的建设，进一步加强基层党组织建设，加强运动队思想政治工作，持之以恒正风肃纪，为建设体育强省提供坚强政治保障。